

深一度

浙江新闻名专栏

凤梨酥做成伴手礼产业、布袋戏与时俱进雅俗共赏、民宿中传递人文温情……本周，一个个“以小博大”的台湾文旅商故事流传在鼓楼沿。“双城汇”2015年甬台文旅商交流周，为宁波打造历史文化名城带来诸多启示——

历史文化街区：讲好宁波“好故事”

本报记者 张正伟 海曙记者站 许玉芬 张黎升

■鼓楼沿迎来“宝岛时刻”

宁波8条历史文化街区，7条在海曙。如何围绕历史文化名城核心区定位，做出历史文化街区的品牌？新的一年，海曙加大了引入“外力”的力度。

1月24日至2月1日，2015年甬台文旅商交流周在海曙举行，甬台两地学者、专家和业界代表开展了一系列交流活动，吸引众人参与。

“明天晚上鼓楼沿有台湾布袋戏，一定要去看哟，亲！”昨天，微信上的一条消息，让不少市民对这个周末充满了期待。作为本次甬台文旅商交流的重头戏，两岸曲艺演绎将在台湾布袋戏的压轴下结束。

“宁波市民很内行，我们推出的手工织品卖得很好。”台湾伴手礼摊位的一位台湾客商告诉笔者，许多市民对伴手礼情有独钟，特选了作为新年礼物送给亲朋好友。

与鼓楼沿上的购物体验相比，两地历史文化街区发展交流和旅游民俗论坛同样不缺人气，许多台商从外地赶回，聆听台湾旅游、商贸专业人士的“真经”。“历史文化街区开发中的商机很多。”此次活动组委会相关负责人介绍，企业商家通过互相了解，达成了多项初步合作意向。

■街区开发要善讲“故事”

在交流周期间举办的论坛上，与会嘉宾每人分到一块宝佑饼，这块饼已经成为台湾伴手礼的代表，把台湾文化传播到世界各地。



以独特方式“讲述”台湾故事的美食让宁波市民流连忘返。(胡建华 摄)

台湾休闲旅游协会监事单位——中佑国际有限公司文创伴手礼部部长万家睿现场揭开了宝佑饼的成长之路。“一开始，这块饼只是受韩国年轻人青睐的一种零食，我们发现它与台湾凤梨酥有异曲同工之处，就通过改造，使它成为代表台湾文化的食品。”万家睿指出，包装上的卡通女孩变成了中国范，身着传统服饰，双手合十，消费者不但喜欢它的时尚，更接受它的祝福寓意。

除了宝佑饼，许多台湾的特色商

品都“有故事”，大到布袋戏，小到一份蚵仔煎。许多市民告诉笔者，第一次接触大肉包小肠、蚵仔煎时，总要好奇地询问名称的来历，听了摊主的讲述后，到台湾旅游的愿望更强烈了。

其实，宁波不缺乏有文化的地方，缺少的可能是“讲故事”的能力。台湾崑崙国际多媒体有限公司总监廖安黎游历世界各地，她坦承看到鼓楼、天一阁、秀水街后，立马被迷住了，但也认为宁波的历史，需要通过书籍、食品、工艺品等文化符号来传承。万家睿提出

用台湾伴手礼的经验来“包装”宁波历史文化街区。

对于此，鼓楼沿运营方也有同感，“目前街区业态丰富，但是能讲出‘故事’的不多，除了老三进、东福园，我们需要更多有内容的文旅商产品来烘托鼓楼沿。”街区企划部负责人邵斌伟说出了心中的遗憾，“油赞子、冰糖甲鱼，游客买了、吃了就走了，要是通过历史、故事勾起了对宁波的兴趣，让大家住下来、走起来，那整个街区乃至宁波的旅游就活起来了。”

■鼓楼四喜开讲“故事”

鼓楼的周边有月湖、天一阁、秀水街、月湖盛园等文化盛迹，如能让每一条街、每一间房、每一片水都生出“故事”，那么游人来到宁波，在海曙就会流连忘返了。可喜的是，许多人已经开始尝试为宁波的历史街区“讲故事”。

“今年，我们将通过文化包装，在原先‘鼓楼三宝’的基础上予以升级，使油赞子、豆酥糖、年糕片、紫薯片成为‘鼓楼四喜’，使之成为游客了解鼓楼、了解宁波的名片。”邵斌伟介绍，受台湾舞狮的启发，街区管委会计划通过历史“还原”，推出鼓楼敲鼓仪式，此外，还将把“鼓楼艺境”打造成古今艺术品“淘宝地”。

实际上，海曙区以原貌继承为前提，科学保护、合理开发和永续利用相结合，正紧锣密鼓地促进历史街区的保护与开发。南塘老街二期结合江南水乡特色和袁牧之故居人文历史，打造以“老字号”为主体的休闲产业一条街；秀水街启动保护性改造，在保留持续千年的传统居住功能的同时，沿街巷适度发展有文化内涵、高品质的第三产业……

我市融资结构趋于优化

去年直接融资规模翻倍，超219亿元

记者昨天从2015年宁波市级金融机构负责人会议上获悉，去年，全市金融系统加强定向支持，努力推动结构调整，服务实体经济能力不断提升；融资结构趋于优化，全年全市直接融资规模219.8亿元，同比多增119.3亿元，增幅高达118.7%，直接融资占社会融资规模比重上升明显，较上年提高近10个百分点。

2014年，在区域经济面临下行压力背景下，宁波市社会融资规模呈减少态势，实体经济持续去杠杆化特征明显，贷款增幅下降但高于全省平均水平。

重点领域资金保障有力。2014年末金融机构在战略重点产业、节能减排领域的贷款余额分别为4258亿元和624.2亿元，较年初分别新增20.51亿元和96.5亿元。在争创全国文化金融合作试验区中，各金融机构累计支持重点文化企业和建设项目400余个，全年文化领域贷款余额241.7亿元。

“今年，金融机构将落实稳健货币政策，保持货币信贷和社会融资规模适度增长；继续推进新型融资工具的推广应用，加强对实体经济的融资支持。”人行宁波市中心支行行长宋汉光表示。(杨绪忠)

宁波银行业贷款风险总体可控

昨天，宁波银监局披露相关信息显示，2014年四季度全市银行业金融机构资产规模平稳增长，贷款风险整体可控。

按五级分类口径统计，截至上月末，全市银行业金融机构本外币不良贷款余额292.35亿元，比年初增加82.32亿元，不良贷款率为2.01%。分机构看，大型银行不良贷款余额为143.84亿元，不良贷款率为2.16%；股份制商业银行不良贷款余额为67.32亿元，不良贷款率为2.23%；城市商业银行不良

贷款余额为34.29亿元，不良贷款率为2.09%；农村合作金融机构不良贷款余额为26.79亿元，不良贷款率为1.98%。其他各类机构不良贷款余额合计20.12亿元，不良贷款率为1.06%。

同时，宁波银行业资产规模平稳增长。截至上月末，全市银行业金融机构本外币资产总额达到22514.35亿元，比年初增加2270.31亿元，同比增长11.21%。分机构看，工、农、中、建、交五家大型银行资产规模仍占主体地位。(杨绪忠 屠黎黎)

财富管理公司抢滩宁波

近日，合星财富(宁波)管理有限公司成立，这是该公司在浙江省的第一家分公司。

合星财富管理有限公司总部在上海，注册资金2亿元。作为一家专业的第三方财富管理公司，该公司为客户提

供债权收益权产品、私募基金、并购重组基金、影视投资基金、艺术品投资基金、信托计划、资管计划、定向增发产品、政府项目产品等横跨多领域的财富管理业务。(杨绪忠)

多重利空来袭 A股持续下行

在多重利空集中来袭的背景下，29日A股延续近期持续下行态势。沪指失守3300点整数位，与深证成指同步录得1%左右的跌幅。两市成交萎缩至5300亿元以下，显示市场观望气氛浓厚。

当日上证综指尾盘收报3262.30点，跌幅为1.31%。深证成指收盘报11249.04点，跌幅为0.93%。在前一交易日基础上，当日沪深两

市继续缩量，分别为2964亿元和2325亿元，总量降至5300亿元以下。

欧版量化宽松导致人民币汇率大幅走低，对人民币资产价格形成拖累。在银监会对银行理财资金“降杠杆”的同时，证监会将再度启动券商两融检查。多重利空集中来袭，导致沪深股指持续走低，市场前景不明则令两市成交明显萎缩。(据新华社)

宁波机场对台首条全货机航线

满月“答卷”靓丽

首月突破12万票，快件物品最快次日可达

本报讯(记者张燕 民航记者站黄跃光 通讯员李家明)记者昨日从宁波机场获悉，宁波机场开通至台北的全货机航线一个月来，进出境快件突破12万票。

去年12月26日，宁波机场开通至台北的全货机航线，这是浙江省首条与台湾地区直航的货包航线，同时也是国内首条民营快递运营的自有全货机两岸直航航线。据了解，该航线由顺丰航空执飞，班期为每周5班，主要运载顺丰速递的进出境快件。

据宁波机场检验检疫部门统计，首月运营以来，该航线共进出境全货机38架次，进出境快件366吨、12.5万票，环比分别增长473.6%、566.7%。快件物品主要以各类服装辅料、电子产品、外贸样品、商品目录为主。

据了解，该航线开通之前，宁波与台湾两地的进出境快件绝大部分是通过上海、杭州等地中转，宁波机场口岸与台湾地区的进出境快件是通过客机腹舱带货形式运输，月均仅维持在45吨、

1.4万票左右，且存在运力低、时效低、成本高等问题，远远不能满足两地经贸交流日益频繁的需求。全货机航线的开通，不仅弥补了宁波到台湾货物航空运力不足的短板，而且在降低企业运营成本的同时，进一步提升了进出境快

件的往来时效。现在，宁波与台湾地区往来的快件，次日凌晨就能装上飞机，最快次日白天收件人就能收到，与之前相比，大大缩短了物流时间，有效推动了甬台两地的合作交流，促进了宁波对外经济的发展。

■新闻链接

宁波机场国际快件业务的“前世今生”

自2011年11月1日，宁波机场国际快件业务正式对外运营以来，进出境快件一直保持快速增长态势。据统计，运营一周年进出境快件达到100万票，业务量位列全国各口岸第八名，随后逐年按照40%的年平均增长速度高速增长。至2014年，进出境快件达6571.8吨、222.5万票，同比上年分别增长57.09%、62.44%。在不到三年的时间里，宁波机场进出境快件已累计突

破400万票，同时，快件运营企业从最初的一家发展成为三家，收寄的境外快件由最初的香港地区拓展为美国、欧盟、澳大利亚、新西兰、新加坡、中国台湾、中国香港等国家和地区。境内的收寄件人由最初的宁波及周边地区覆盖至除西藏外的各个省份和自治区；快件种类也由最初的商业快件发展为商务件与个人物品两大类。(张燕 黄跃光 李家明)

“海淘”单笔交易限额提高至5万美元

记者29日从国家外汇管理局了解到，为积极支持跨境电子商务发展，外汇局近日下发通知，提高了单笔业务限额，将网络“海淘”购物单笔交易限额由1万美元提高至5万美元。

《通知》放宽了支付机构开立外汇备付金账户户数的限制，并规范试点流程，要求支付机构要取得试点资格，应先行到注册地外汇局办理“贸易外汇收支企业名录”登记。此外，为防范互联网渠道外汇支付风险，要求支付机构严格履行交易真实性审核职责，留存相关信息5年备查，并及时准确报送相关业务数据和信息。外汇局将对试点业务开展非现场核查和现场核查，进行审慎监管。

外汇局自2013年在上海、北京、重庆、浙江、深圳等5个地区开展支付机构跨境电子商务外汇支付业务试点，允许部分支付机构为跨境电子商务交易双方提供外汇资金收付及结售汇服务，试点情况良好。(据新华社)

出口导向带动“宁波制造”升级

宁波去年对欧美出口突破3500亿元

本报讯(张正伟 周哲 曹戴袁)宁波出口中低端战略正在逐渐扭转，来自宁波检验检疫的统计数据表明，2014年宁波对欧盟、美国出口额分别为2256.2亿元、1470.5亿元，同比分别增长13.9%、14.5%。

浙江月立电器与飞利浦、雷明顿等高端品牌合作，针对欧美高端市场开发智能美发器具。2014年，“月立”智能美发器具出口欧美金额超过5亿元人民币，国际市场份额超过20%。后金融危机时代，宁波出口制造企业加大转型升级力度，针对欧美市场研发高性价比产品，

逐渐突破了低端、低价竞争的市场重围。

出口导向带动的技术升级，还让宁波出口制造企业更多地涉足新能源、智能制造等欧美制造的尖端领域。2008年国际金融危机以来，宁波出口制造企业不断进行自动化改造和管理制度改善，全面提升竞争力，宁波凯波集团对注塑车间进行多轮机器换人，不仅有效缓解了企业用工难，还提升了产品品质的一致性、稳定性和合格率，各类小家电在欧美市场卖得风生水起。2014年，凯波出口美国金额超过3亿元人民币，同比增长11.1%。

Advertisement for 'Future Education' (未来之芯) featuring 'FINE EDUCATION CHANGE THE FUTURE' and 'MAX90 火热展示中'. It includes a large red apple graphic and text about international education consultation.